

我国移动物联网连接数占全球70%

新数据 新看点

本报北京1月29日电(记者王政)记者日前从工业和信息化部获悉:我国移动物联网用户规模快速扩大,截至2022年底,连接数达18.45亿户,比2021年底净增4.47亿户,占全球总数的70%。

网络基础设施更加坚实,多网协同格局初步建立。截至2022年底,移动通信基站总数达1083万个,全年净增87万个。我国已经初步形成窄带物联网(NB-IoT)、4G和5G多网协同发展的格局,网络覆盖能力持续提升。其中,窄带物联网规模全球最大,实现了全国主要城市乡镇以上区域连续覆盖;4G网络实现全国城乡普遍覆盖;5G网络已覆盖全部的县城城区。

移动物联网连接数快速增长,“物”连接快速超过“人”连接。统计显示,截至2022年底,我国移动网络的终端连接总数已达35.28亿户,其中代表“物”连接数

的移动物联网终端用户数较移动电话用户数高1.61亿户,占移动网络终端连接数的比重达52.3%。

应用场景不断丰富,产业链持续完善。我国已形成涵盖芯片、模组、终端、软件、平台和服务等环节的较为完整的移动物联网产业链。窄带物联网已形成水表、气表、烟感、追踪类4个千万级应用,白电、路灯、停车、农业等7个百万级应用。移动物联网终端应用于公共服务、车联网、智慧零售、智能家居等领域的规模分别达4.96亿、3.75亿、2.5亿和1.92亿户,行业应用正不断向智能制造、智慧农业、智能交通、智能物流以及消费者物联网等领域拓展。

工信部有关负责人表示,“十四五”时期,将面向重点场景实现移动物联网网络深度覆盖,形成固移融合、宽窄结合的物联网基础网络,推动经济发展提质增效、社会服务智能高效、百姓生活方便快捷。

截至2022年底

移动通信基站总数

达1083万个



移动物联网终端连接数

达18.45亿户

数据来源:工业和信息化部
制图:汪哲平

坚定信心 开局起步 落实落细,优先全力稳就业

本报记者 李心萍 朱磊 邱超英 毕京津

大年初四下午5时,一辆辆大巴陆续开进TCL空调器中山二厂,厂长向军民举起手中的喇叭:“从广西梧州回来的朋友们,欢迎你们!”

这是广东省首趟由政府组织的返岗专车,共带回约200名技术工人。“员工返岗及时,开工就有了坚实基础。”中山市人社局相关负责人介绍,中山市人社局已和200多家重点企业对接,预计通过组织专机、专列、专车,发放包车补贴等方式接返员工6000多人。

就业是最基本的民生。习近平总书记强调,“强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。”中央经济工作会议指出,“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作”。

跨省份招聘火热展开,政策支持持续发力,各类企业争先恐后……新年伊始,各地区各部门积极行动起来,全力稳就业、保就业。

千方百计助企 全方位发力稳岗

“这次活动太关键了。”向军民介绍,几轮海外“抢单”后,一季度TCL空调订单量同比增长17%,急需补充劳动力,“这些技术人才的回归,对厂里的生产很关键。”今年,TCL将开工日提前到大年初四,开工首日返岗率超70%。

市场主体是吸纳就业的主力军。稳就业,关键要稳住市场主体。当前,各地区各部门全力落实助企纾困、稳岗扩岗各项举措,千方百计助企,全方位发力稳岗。

惠企政策免申即享,稳岗红利持续释放。“这项政策太暖心了。”日前,达费森尤斯卡比(南昌)医疗器械有限公司收到了失业保险稳岗返还40余万元,公司人力资源专员王天骄十分感慨。

无须申请、填表、跑腿,补贴直达公司账户,王天骄说:“这样的政策最实惠。40余万元补贴将惠及公司840名员工,帮助我们顶住压力,支持公司良好运转。”

去年,为更好地支持市场主体纾困减压、稳岗扩岗,人社部全面实施“降、缓、返、补”系列政策。今年,相关政策继续优化调整,特别是对就业容量大的服务业企业、小微企业、个体工商户,稳岗扩岗支持力度将进一步加大。

政企对接高效服务,用工保障成效显现。大年初六,江西兆驰晶显有限公司南昌基地里,机器人来回穿梭,工人们正有条不紊地操作仪器。“得益于之前的工程师引进,今年我们发展信心十足。”公司人事经理吕春花说。

去年11月,该基地正式投产。正当企业准备大干一场时,却面临芯片工程师短缺难题。“关键时刻,多亏了区就业创业中心伸出援手。”吕春花说,一方面,通过社区就业指导站帮助发布招聘信息,构建沟通渠道;另一方面,利用“一站式招聘网络”有针对性地为企业招人。不到半个月,就为企业招聘高

学历芯片工程师19名。春节假期,工程师们加班加点调试新的扩产设备,让企业大年初五正式复工,大年初六全面复产。

加强企业用工服务,对支持企业生产经营、保持就业局势稳定具有重要作用。内蒙古包头市实行保障企业用工日调度机制,推进公共就业服务机构对接重点项目、重点企业;陕西渭南市建立重点企业用工保障“1233”调度机制……人社部正稳步推进重点企业用工常态化服务机制,着力为重点企业提供全方位、多渠道、常态化的用工服务和指导。

大年初五起,各地人社部门陆续推出现场招聘会、网上招聘会、直播带岗等活动,发布企业用工需求,将岗位送到家门口,把人才送到企业身边。

全心全意帮扶 保障好重点群体

稳就业,关键要抓住重点群体这个“牛鼻子”。

在中国铁路济南局济南西机务段检修车间内,赵钟豪戴好安全帽,拿起手电筒,钻进列车底部,仔细检修风管等列车设备。虽然工作很辛苦,但赵钟豪很珍惜。

赵钟豪是山东职业学院2022届毕业生,前段时间他的求职之路不太顺畅。关键时刻,是学院负责人带头跑企业给他带来新机会。

“我的面试名额是学院领导、老师带队一趟趟跑出来的。”赵钟豪说,在学院的努力下,中国铁路济南局、北京局、南昌局等相继来校举办招聘会,学院就业办提供贴心服务,从报名到面试再到体检,全程指导,有效提高了就业成功率。

高校毕业生等青年就业关系民生福祉、经济发展和国家未来。当前,部分2022届离校未就业毕业生及2023届高校毕业生正处于求职阶段。深入实施百日千万网络招聘行动,深化离校未就业高校毕业生服务攻坚行动,持续实施青年专项技能培训计划,推进百万见习岗位募集计划,各地区各部门总结好经验、开创新办法,全力以赴促进高校毕业生多渠道就业。

如果说高校毕业生是就业的“经线”,那么农民工则是就业的“纬线”,只有织牢经纬线,整体就业形势才稳。

赣鄱大地,春节假期忙建设,昌景黄高速铁路施工如火如荼。“高铁修到门口,岗位也送到家门口。”江西上饶市鄱阳县富林村村民胡民花说,高铁建设为村里提供了200多个安置岗位,村口的饭馆、小超市也越开越火。

三湘大地,正月初五复工忙,就业稳定收入翻番。“打理茶山的抚育费,再加上油茶果收入分成,一年收入加起来有3万元。”近年来,湖南耒阳市三架街道皂丰村引入了益阳深润山茶油科技有限公司,村民梁细仁被聘为管护员,干劲十足。(下转第十三版)

河北唐山港加快智慧港口建设——码头上的科技范

本报记者 张腾扬

一边观察屏幕上的吊装现场实况模拟,一边推拉操作台上的手柄。在河北省唐山港唐港区智慧码头控制中心,27岁的远程操控员王宁正在进行吊装作业。

2公里外,吊具对准船上集装箱的锁扣,落下锁紧,随即“起”“转”“落”,稳稳地将集装箱放置到无人集装箱卡车上,卡车随后自动驶向堆场,整个过程行云流水。

“操作员从户外搬进了办公室。”王宁说,过去,需要爬到40多米高的岸桥

操作室,透过玻璃窗观察下方吊具和集装箱的位置,靠经验和眼力装卸集装箱。风急浪高时,集装箱还可能发生碰撞,带来危险。“现在既能智慧远程操控吊装,还能智能避障,更加安全,也缩短了装卸货物的时间。”

安全、便捷、高效,源于唐山港集装箱智慧码头管理系统建设。

2017年,唐山港启动智慧化升级改造,应用5G、人工智能等新技术,提升决策管理、生产指挥、商务物流、职能管控等板块,加快向现代智慧港口转型。

走进湖北省当阳市玉阳街道联心小区,路面平坦开阔,车辆停放有序,充电桩、自动售货机等便民设施排列整齐。

春节假期一结束,小区食堂“信义小厨”就开门营业了,门口大红灯笼高挂,人来人往,饭菜飘香,年味十足。宽敞明亮的餐厅里,居民们三三两两坐在餐桌前,一边吃饭一边话家常。

“来啦,今天有您外孙女爱吃的香菇炒肉……”小区居民曾祥盛夫妇带着外孙女一走进大厅,餐厅服务员就熟络地打起招呼。

联心小区常住居民230人左右,其中老年人和小孩占了近四成。由于子女不常在身边,就餐成了一些老年人头疼的问题。去年,联心小区纳入当阳市老旧小区改造项目,社区工作人员入户征求意见,曾祥盛兴奋又疑惑,“小区本就狭窄,空余的地方也不多,哪还能建食堂?”

湖北当阳市推进老旧小区改造——家门口的幸福感

本报记者 范昊天

一个月后,小区内原本废弃的仓库,改造成了食堂。开张第一天,曾祥盛就带着家人来品尝,香菇肉片、蒸鸡蛋、油麦菜——仅花费12元,就吃上了一顿荤素搭配的餐食。

“一天三餐不用愁,饭点一到食堂走。”曾祥盛说,小区改造解了居民的难题。

“幸福可不只在食堂。”隔壁桌的刘宪忠打开话匣子,今年新增了近70个停车位,来探望老人的家属从外地开车回家过年,也有地方停车了。

“拆除铁皮棚、规划停车场,翻新旧

仓库,变身小食堂,杂乱小角落、健身器材装,老旧乱小区、焕发新模样。”这首由居民自创的顺口溜,是小区变化的真实写照。

近年来,当阳市以增进民生福祉为出发点,稳步推进老旧小区改造工作,去年完成老旧小区改造171个,惠及居民1.2万户。

新春走基层

春节后的首个工作日,上海召开2023年全市优化营商环境建设大会,扎实抓好相关工作的落地落实;广东召开全省高质量发展大会,为经济发展描绘奋进蓝图;重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会举行,推动经济圈建设实现更大突破;甘肃召开全省经济运行调度会议,为实施全年主要目标任务奠定坚实基础……各地节后第一时间部署工作,既是立导向、划重点,为全年工作指向定调;也是鼓干劲、提信心,激励干部群众创造新的业绩,有助于推动地方各项工作实现“开门红”“开门红”。

今日谈

起步即冲刺 实干开新局

石羚

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。开局关乎全局,起步决定后程。开局之年当有开局之势、开局之气。放眼各地,春节假期刚过,一系列部署举措密集落地,一个个重大项目火热推进,经济的暖流不断涌动,发展的脉动愈发强劲。我们深知,面对艰巨繁重任务和风险挑战,不能有任何喘口气、歇歇脚的念头,不能有任何缓一缓、松一松的侥幸。时间不等人,机遇不等人,发展不等人。拿出“开年就开跑”的使命感,增强“起步即冲刺”的精气神,就是在发展的赛道上创造新的奇迹。

习近平总书记强调:“新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。”过去的一年,党和人民一道拼、一道干、一道奋斗,战胜了各种困难和挑战,各条战线都取得了新的成绩。“大家都作出了贡献,每个人都了不起。”在农历兔年,动如脱兔般奋跃而上、飞速奔跑,坚定信心、顽强拼搏,我们就一定能够实现新征程的良好开局。



近年来,安徽省芜湖市不断加强城市公共交通体系建设,提升运输效能,加快绿色转型。图为1月29日,一列轻轨列车穿行芜湖镜湖。

导读

新时代新征程新伟业
奋勇争先,迈向高质量发展

第六版

为世界经济企稳复苏提供强大动能
——中外专家看好中国经济发展

第十七版

春节假期,消费火热。各项数据透出满满活力——春运客流总量超2.2亿人次;实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;日均出入境41万人次,同比增长120.5%;电影票房67.58亿元,位居我国影史春节档票房第二;快递揽投量超7亿件,较2019年同期增长近2倍……

各类场景折射强劲信心——餐饮门店客流回升,商超商圈活力迸发,旅游酒店预订火爆,传统消费提质升级,新型消费亮点纷呈……

持续升温的节假日消费,充分展现我国消费市场的强大潜力和韧性,也为消费加快恢复成为经济主拉动力奠定了坚实基础。

餐饮迎来“春节档”

年味,离不开舌尖上的美味。春节假期,餐饮业加速回暖复苏,燃起暖暖烟火气。

大年初六清晨,黄河岸边灯笼高悬。甘肃省兰州市市民王忠一家开车来到位于滨河路的老字号牛肉面馆吃面。眼见门口排起了长队,王忠让人赶紧占座,自己在出口等候。

“两细、两二细、一薄宽。”王忠熟练地下单。只见面团抻开,白练飞舞,不多时,热气腾腾、香气四溢的牛肉面出锅上桌。“春节假期,牛肉面销量节节攀升,目前每天能卖出2000碗左右。”面馆经理张煜说,“春节假期的面粉已备足,拉面师傅也是干劲十足。”

午饭时分,山东省青岛西海岸新区,市民武岩一家走进心心念念的辣子鸡店,直奔角落仅剩的一张空桌。“假期游客众多,即便到了晚上,客人还是一拨接一拨。”餐馆经营者汤向甫备足食材,加班加点,虽然每天都忙忙碌碌,但脸上挂满了笑容。

吃完饭,武岩想起上午刚抢到的消费券。“满500减100,要不晚上再吃点好的!”家人连声答应。春节假期,西海岸新区发放约1300万元消费券,助力释放消费动能。“政府支持,市场给力,今年春节销量翻番没问题。”汤向甫一边装盘,一边对未来的生意充满期待。

“春节假期的生意真是越来越火!”大年初六,北京市石景山区模式口大街灯火通明,热闹非凡。面对如织的客流,餐馆经营者高阳赶忙将自家的包子铺收拾出来,又摆了10桌,不一会儿就座无虚席。

石景山区推出“京彩新年礼遇餐饮消费券”,助力市场复苏。沿着模式口大街一路前行,近80家店铺开门迎客。100余辆花车点缀在大街两边,售卖特色小吃和文创产品,吸引众多市民游客。

美团数据显示:春节假期前6天,全国多人堂食订单量同比增长53%。据商务部商务大数据监测,春节假期,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.8%。

人气足 市场旺 信心强

本报记者 王锦涛 游仪 王珂

(下转第八版)